

# Diario de Burgos

Año LIV. / N.º 16.502 / Viernes 5 de Mayo de 1944 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

## El Caudillo ha dado órdenes terminantes para la rápida reconstrucción de Canfranc

Próximamente el pueblo será adoptado por el Estado

De toda España se reciben adhesiones y ofrecimientos para contribuir a los trabajos de reedificación

Huesca.—El Caudillo, siempre atento a los problemas nacionales, ha dado las órdenes terminantes para la rápida reconstrucción de Canfranc, pueblo que será adoptado por el Estado próximamente. La comisión integrada por las primeras autoridades y jerarquías de Huesca, que gestiona en Madrid la solución de diversos problemas relacionados con el incendio que acabó con Canfranc, está muy satisfecha de la colaboración y asistencia que recibe en todos los organismos y departamentos del Estado y del Movimiento que han visitado. En sus entrevistas con el ministro de la Gobernación, éste les hizo saber el gran interés particular que el Caudillo siente por la reconstrucción de Canfranc, añadiendo que, enseguida, darán comienzo las obras, encargándose de la parte oficial la Dirección general de Regiones Devastadas y de las viviendas protegidas la Obra Sindical del Hogar. Como medida urgente anunció el ministro de la Gobernación el envío de 100.000 pesetas para atender a las más apremiantes necesidades de Canfranc.

provincial del Movimiento de Huesca, se siguen recibiendo numerosos testimonios de adhesión de toda España. Muchas entidades y particulares desean contribuir a la reconstrucción de Canfranc. También numerosos matadores de toros y novilleros han ofrecido su concurso para cualquier función taurina a beneficio del pueblo.—Cifra.

## Imposición de la Medalla Militar y de la Gran Cruz de Cisneros al ministro de Trabajo

El acto se celebró en el despacho del camarada Arrese

Madrid.—En el despacho del ministro secretario general del Movimiento, camarada José Luis de Arrese, se ha verificado esta mañana el

## Los bolcheviques persisten en sus intentos de abrirse paso hacia la región de Moldavia

Por la grave derrota sufrida en el primer día de ofensiva se limitaron a lanzar el grueso de sus formaciones diezmatadas

103 tanques soviéticos destruidos en el sector de Airain

Berlin.— La Oficina Internacional de Información resume así la situación en el frente del Este:

"Durante la jornada de ayer continuó la ofensiva bolchevique iniciada el 2 de Mayo, con la que el enemigo quiere abrirse paso hacia la región de Moldavia. Por la grave de-

rota sufrida por el enemigo en el primer día de ofensiva, los soviets se limitaron ayer a lanzar a la batalla el grueso de sus formaciones diezmatadas, concentrando sus masas sobre la mitad oriental del sector de ofensiva, en particular desde la orilla oriental del Sereth hasta la proximidad sep-

trional de Tergull Frumosu. Al mismo tiempo, han conducido con la mayor celeridad nuevas reservas para reforzar sus tentativas de ruptura.

Al Oeste del Sereth, el adversario se limitó a realizar algunos ataques aislados con fuerzas más escasas, para neutralizar el frente alemán. Estos ataques fueron rechazados por la defensa activa e inquebrantable de las fuerzas rumanas. Se libraron combates de un encarnizamiento extraordinario.

Los soviets reiteraron también ayer sus intentos de abrir brecha en el sistema defensivo alemán de Airain. Fueron emprendidos impetuosos contraataques alemanes desde el Sureste y desde el flanco oriental. Fueron destruidos ciento tres carros soviéticos, y veintidós aparatos "Stormoviks".

Al Norte de Yassi y en el Dniester inferior, los bolcheviques realizaron ataques de neutralización y exploración.

En los demás sectores del frente del Este, se señalan solamente operaciones locales".—Efe.

PREPARATIVOS SOVIETICOS EN SEBASTOPOL: —:—:—

Berlin.— "Los preparativos soviéticos para la reanudación de los ataques de envergadura contra Sebastopol continuaron ayer —dice la Oficina Internacional de Información— pero fueron hostigados por las escuadras de aviones alemanes. Los combates terrestres se limitaron a cierta actividad local en el Sureste de Sebastopol".—Efe.

## Concepto falangista del Estado

Una magnífica conferencia pronunciada por Raimundo Fernández Cuesta

"Hoy día la política está asentada sobre el destino común de una generación"

Madrid.—En la Facultad de Ciencias políticas y económicas ha dado una conferencia sobre el "Concepto falangista del Estado", el embajador de España en Roma, camarada Raimundo Fernández Cuesta.

El decano de la Facultad, don Fernando María Castiella, hizo la presentación del orador y dijo que la nueva Facultad, pretende ante todo dar un impulso considerable al estudio —con el máximo rigor científico— de cuantos problemas políticos y económicos afectan a nuestra España actual que es una España en obra.

Sería necio pensar que quienes amamos entonces aquella España "porque no nos gustaba" nos considerásemos ahora, en seguida, plenamente satisfechos. Antes al contrario, somos los primeros interesados —afirma Castiella— en superar nuestras últimas, recientes experiencias recapacitando sobre nuestras equivocaciones para enmendarnos a rajatabla. Pero hay que acudir también la apatía de algunos ante la empresa difícil.



## Discurso de Raimundo Fernández Cuesta

Empieza agradeciendo a la Facultad su invitación para pronunciar esta conferencia. Ha elegido el tema del concepto del Estado según la doctrina de la Falange, porque le ha asaltado la duda de si serían justas las críticas o si provendrían de la malevolencia o del terror. Si alguien ha dicho que para juzgar la constitución de un pueblo hay que conocer la constitución de aquel que la ha escrito, la verdad de la doctrina de la Falange habrá que juzgarla a través de la manera de ser y de pensar de aquel que la fundó y de aquel que la ha hecho posible merced a la sabiduría de su Caudillo y ni uno ni otro pensaron jamás en un Estado absorbente, tiránico ni panteista. Por eso, al desarrollar el tema elegido, creo prestar un servicio a la causa que a todos nos une y todos defendemos.

(Pasa a cuarta página)

acto de imponer la Medalla militar y la Gran Cruz de la orden de Cisneros al ministro de Trabajo, camarada Girón.

Asistieron los vicesecretarios generales del Movimiento camarada Mora Figueroa; de Servicios, camarada Valdés; de Educación Popular, Arias Salgado; delegados racionales de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera; de Provincias, Sancho Dávila; de Sanidad, Aznar; de Auxilio Social, Martínez de Tena; del Frente de Juventudes, Erola; de Transportes, Llopert; del Servicio exterior, Riestra; de ejecutivos, marqués de la Valdavia; jefes provinciales y gobernadores civiles de Madrid, Carlos Ruiz; de Santander, Reguera; de Jaén, Acosta y de Zaragoza, Baeza; director general Ruiz Jarabo, delegado provincial de la Vieja Guardia, Canáda y otras autoridades y jerarquías.

Comenzó el acto con la lectura, por el jefe provincial del Movimiento y gobernador civil de Madrid, camarada Carlos Ruiz, de los méritos contraídos por el capitán honorario de Infantería, camarada José Antonio Girón de Velasco, durante la pasada campaña de Liberación, por los que le fué concedida la medalla militar, méritos que son los siguientes: el 21 de Julio de 1936 recibió orden de reemplazar, con veinte falangistas, un golpe de mano en las inmediaciones de Tablada, que efectúa haciendo muchas bajas al enemigo y apoderándose de armamento y artillería del mismo. Recibió orden de continuar internándose en campo rojo y, a consecuencia de haberlo hecho demasiado, cae prisionero en unión de otros siete combatientes. En este sector, aprovechando la proximidad de las fuerzas nacionales que atacaron la posición en que se encontraban y la baja moral

de sus guardianes, les pidió armas para ayudarles en la defensa, y al lograrlas, reaccionó con sus fuerzas y contribuyó a su derrota, haciendo prisionera la guarnición. Permaneció en el Alto de los Leones hasta el 9 de Agosto, al mando de tres centurias, interviniendo en operaciones locales de aquel sector y, especialmente, rechazando ataques enemigos, manteniendo en todo momento la moral de sus tropas, no obstante haber tenido numerosas bajas. Trasladado al frente de León, al mando de dos centurias intervino seguidamen-

(Continúa en tercera página)

## Rogativa por la paz del Mundo y por el Papa



Madrid.—La Virgen de la Almudena es llevada en hombros, con motivo de la gran manifestación en la que miles de fieles recorrieron las calles madrileñas rogando por "la Paz del Mundo y por el Papa".—(Foto S.O.F.)

## Submarinos alemanes atacan un convoy aliado en el Artico

Hundieron ocho destructores y navíos de escolta y cinco mercantes que desplazaban 30.000 toneladas

Gran Cuartel general del Fuhrer. — El alto mando alemán, comunica:

En el Océano Artico, los submarinos alemanes han atacado un convoy que navegaba rumbo a Inglaterra, procedente de la U. R. S. S., con una poderosa escolta de destructores y aparatos despegados de portaaviones. Los sumergibles han hundido ocho destructores y navíos de escolta y torpedearon cinco mercantes, con un desplazamiento global de 30.000 toneladas. Dos de estos barcos se hundieron inmediatamente y se puede dar por seguro el hundimiento de los restantes. En estas operaciones, que han durado varios días se distinguieron especialmente los sumergibles mandados por los tenientes Lange y Herrale.

Lanchas rápidas alemanas torpedearon en la noche del 3 de Mayo a una lancha torpedera enemiga, en el mar Adriático.—Efe.

## El general Carmona inauguró la exposición hispano-lusa de ganado

En honor de José María Alfaro ofreció un banquete el secretario de Cultura Popular portugués

Lisboa.— El jefe del Estado, general Carmona, ha inaugurado la exposición de ganado. Acompañaban al general el ministro de Economía, subsecretario de Agricultura, Embajador de España, directivos de la so-

ciudad organizadora del certamen y representantes de los servicios oficiales españoles y portugueses. Se han presentado hermosos ejemplares. (Concluye en tercera página).

# DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

Precio de los artículos de racionamiento en esta capital, cuya distribución comenzará el lunes día 8 del actual mes

**Aceite**, 400 gramos por persona, al precio de 2'00 pesetas ración, contra corte de tira de cupones número dos de las semanas cuarenta y cinco y cuarenta y seis.

**Arroz**, 100 gramos por persona, al precio de 0'30 pesetas ración, contra corte de tira de cupones número tres de las semanas cuarenta y cinco y cuarenta y seis.

**Lentejas**, 200 gramos por persona, al precio de 0'55 pesetas ración, contra corte de tira de cupones número tres de las semanas cuarenta y cinco y cuarenta y seis.

**Azúcar**, 250 gramos por persona, al precio de 0'85 pesetas ración, contra corte de tira de cupones número cinco de las semanas cuarenta y cinco y cuarenta y seis.

**Patatas**, 2 kilos por persona, al precio de 1'50 pesetas ración, contra corte de tira de cupones número cuatro de las semanas cuarenta y cinco y cuarenta y seis.

Este reparto terminará el próximo día 15 del corriente mes.

**Reparto de carbón mineral**

A partir de hoy viernes, día 5, dará comienzo un reparto de carbón mineral para los poseedores de cartillas de racionamiento de primera, segunda y tercera categoría, a razón de diez kilos por cartilla y al precio de 0'20 pesetas kilo, incrementando 0'05 pe-

setas por ración correspondientes al impuesto de Usos y Consumos y recargo municipal, contra corte de cupón número 113, de las carbonerías que a continuación se citan:

Piedad Herrera, San Juan 35; Aurelio Dueñas, San Pablo 19; Eusebio Ortega, Villalón 39; Viuda de L. García, Tenerías 11; Catalina Miñón, Santa Clara 33; Sisenando Garro, Vadillos 20; Francisco Treviño, Puebla 30; Feliciano Ibáñez, Fernán González 39; Basileo Giménez, Carmen 3; A. R. V. E., Delicias (Garage Tárrega); Cecilia M. Ojeda, Nuño Rasura 10; Vidal Vargas, Salas 8; Santiago Ruiz, Llana de Afuera 9.

Pablo Puras, Camino de la Plata; Salvador Gómez, Fernán González 27; Victoriano López, San Cosme 23; Gaudencia Arlanzón, Santa Clara 22; Castilla S. A., Carretera Arcos 5; Marcelino Andrés, San Cosme 9; Nicasio Cuñado, Matadero 5; Benito Lozano, Fernán González 26; Claudia Pérez, Santa Cruz 11; Angel Pradera, Calera 27; Eusebio Cubero, Fernán González 17; Felipe Serrano, Burgense 5.

Este racionamiento finalizará el martes 16 de Mayo.

Los industriales Felipe Serrano y Santiago Ruiz, distribuirán ovoides.

Nota importante: Una vez más se recuerda al público en general que para retirar el cupo de carbón mineral correspondiente, tendrán que presentar la cartilla de racionamiento al industrial carbonero, para que éste corte de la misma el cupón correspondiente.

El importe de cada ración de diez kilos de carbón mineral es de 2'05 pesetas.

Los industriales distribuidores no se harán cargo de los cupones que les presenten ya cortados, los cuales se considerarán como nulos, haciéndose responsables del incumplimiento de esta orden.

La liquidación de cupones la realizarán los industriales carboneros el miércoles día 17 de Mayo, en el Sindicato provincial del Combustible (Plaza de Castilla núm. 1, segundo).

**CAJA NACIONAL DE SEGURO DE ENFERMEDAD**

Español:

Para una España grande una población sana. Ha comenzado ya la afiliación de obreros fijos. Impresos en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión.

La liquidación de cupones la realizarán los industriales carboneros el miércoles día 17 de Mayo, en el Sindicato provincial del Combustible (Plaza de Castilla núm. 1, segundo).

El Subdelegado

## Notas de la Alcaldía

### BURGOS cuenta con cerca de un millón de árboles

Recientemente se publicó una estadística de los árboles que el Excmo. Ayuntamiento posee en los paseos y caminos, que arrojan un total de 82.574, que unidos a los 388.900 pinos y 18.500 chopos, plantados en virtud del consorcio que existe con la Confederación Hidrográfica del Duero suman 489.974 árboles.

En los últimos días se ha realizado un minucioso recuento por parte de los guardas de Campos y Paseos de todo el arbolado del término municipal de Burgos, comprendiendo en el mismo los frutales, forestales y coníferas que existen en las carreteras o fincas de propiedad particular, sumando todos estos 366.269, que unidos a los indicados anteriormente dan un total de 856.243.

Como en estas cifras no se comprenden los plantados en determinados viveros, ni algunos otros diseminados en granjas y barriadas, se puede asegurar que el número de árboles con que actualmente cuenta Burgos se aproxima al millón.

### A los cultivadores de patatas

Para dar el debido cumplimiento a la Circular número 2 de la Comisaría de Recursos de la Zona Norte, se hace saber a todos los cultivadores de patatas, que deben presentar, sin excusa alguna, declaraciones de superficies sembradas, antes del día 31 del corriente mes de Mayo, en la Sección de Estadística de la Secretaría municipal, en los formularios Ps-1 que se les facilitarán al efecto en dicha dependencia.

## Preocupación de la Sección Femenina por la formación de las obreras

Es misión primordial de la Sección Femenina la formación de la mujer española, que no está circunscrita a un sector determinado de la población, pues lo mismo alcanza a la señorita que a la obrera, a la estudiante que a la artesana.

Hasta hace poco era frecuente el espectáculo de contemplar a la obrera abandonada a sí misma teniendo que competir con el hombre en el trabajo por el logro de un mísero jornal y sin poder contar al mismo tiempo con los medios necesarios para poder formarse con vistas al hogar, de donde resultaba que llegaba al matrimonio con una tara que le incapacitaba para el cumplimiento de su misión como ama de casa y madre de familia. Hoy, gracias a la política social propugnada por el Estado y a una mayor humanización de las Empresas, la obrera dispone del tiempo libre necesario para atender a sus problemas particulares y a su formación para el hogar. La Sección Femenina, en perfecta armonía con los Sindicatos, ha dotado al elemento obrero femenino de las instituciones indispensables para lograr una educación integral de la obrera.

A la formación religiosa, política y cultural, atiende la Escuela de Formación. En la Escuela del Hogar la obrera recibe las enseñanzas que la capacitarán para sus funciones en el hogar. Aparte de esto, se ha logrado hacer agradables y provechosos a la obrera los descansos y vacaciones por medio de los Deportes y Residencias de verano, donde mediante el ejercicio corporal y recreativo reciben la necesaria compensación a su esfuerzo continuado.

Todas estas enseñanzas en sus di-

versos aspectos son dadas por personal competente de la Sección Femenina, cuyos gastos corren a cargo de los Sindicatos. La obrera ha aprendido que de su capacitación profesional se seguirán mayores frutos para la Empresa y para ella en particular, no ha olvidado su misión como mujer cristiana y española y finalmente vive la alegría de verse asistida y el orgullo de saber que también ella tiene su cometido dentro de los destinos de la Patria.

Mujer: Cumple tu Servicio Social, que José Antonio nos ha dicho que el mayor orgullo y gloria está en servir, en el jubiloso sacrificio de nuestra comodidad y nuestro egoísmo para otra empresa mejor.

## ATENCION

Agricultores, comerciantes e industriales

Caja Hispana de Previsión y Crédito, Asociación Capitalizadora, (Subdelegación de Burgos, Madrid, 5), tiene el gusto de recordar a todos sus asociados y público en general que ingrese en lo sucesivo en esta Entidad, que les concede préstamos para la compra de simientes, ganado, etc., a partir de los seis meses de estar suscritos.

El Subdelegado

## ANUNCIOS OFICIALES

### Sindicato Nacional Textil

Delegación provincial de Burgos

**CONCURSO**

Precisando la Intendencia General de F. E. T. y de las JONS, 30.000 camisas azules del modelo reglamentario del Partido, se abre concurso para su adquisición entre los industriales confeccionistas mayoristas o detallistas, con facultad de contratar encuadrados en el Sector Confección de este Sindicato.

Todos los industriales que deseen conocer las bases de este concurso se pasarán por las oficinas de este Sindicato Provincial Textil, Plaza de Castilla núm. 1-2.º, advirtiéndole que la presentación de instancias termina a las 20 horas del próximo día 6 de los corrientes.

### La Junta Económica del Hospital Militar de Burgos

Hace saber: Que el día 24 del actual, a las diez y media horas, se celebrará concurso de proposiciones para la adquisición de viveros y artículos necesarios al mismo durante el mes de Junio próximo; aquellas personas que les interese concurrir al mismo, encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excmo. Ayuntamiento de esta capital y en la Secretaría de la misma; sita en la Administración del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como los pliegos de condiciones de esta última y a las horas hábiles de oficina.

Burgos 4 de Mayo de 1944.

El Secretario

### Notas militares

GOBIERNO MILITAR

PRESENTACIONES

Se interesa la presentación en este Gobierno Militar (Negociado de Secretaría) y en plazo de ocho días, de todos los capitanes y tenientes de la escala de complemento, residentes en esta capital y provincia.

**Philips Radio**

Ultimo modelo — Pesetas 1.548,00

**BATTANER**

Moneda, 14 — BURGOS

El Señor

EL SEÑOR

Don Lázaro Martínez Zaldívar

(Teniente de Infantería)

falleció el día 2 de Mayo en el Sanatorio de Valdelatas (Madrid), a los 30 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Sus apenados hermanos, doña Josefa, doña Aurelia, don Julián, doña Victoria, doña Isabel y don César; hermanos políticos, don Pedro García Cuñado, D. Ladislao Merino Villalain, D. Julio González-Hontoria y de Aranda, tíos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades la asistencia al funeral que por el eterno descanso del alma del finado se celebrará mañana sábado, día 6, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Gil Abad, por cuyos actos de caridad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 5 de Mayo de 1944

Casa doliente, Llana de Afuera núm. 9.

## GUIA PROFESIONAL

**F. URRACA**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
y de la Cruz Roja  
LAIN CALVO, 18 Teléfono 1311

**S. ARIAS**  
URUGIA Y VIAS URINARIAS  
CONSULTA: de 12 a 2 y de 3 a 5  
Vitoria, 9, 2.º — Burgos  
Teléfono, 2218

**Luis de la Cuesta**  
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZA  
Pulmón y Corazón.—RAYOS X  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6  
Santander, 3, 4.º — Tfnos 1735 y 1988

**ARTURO GIL**  
Aparato Respiratorio y Corazón  
RAYOS X  
Consulta de diez a once  
Generalísimo Franco 13 (antes Isla)  
Teléfono, 2310

**J. VELASCO**  
PULMON Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6  
Santander, 18, Teléfono, 1533

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD  
Plaza José Antonio, 67 Tel. 1306

**Clínica Quirúrgica**  
«SAN ANTONINO»  
Servicio Médico Permanente  
San Pedro Cardena, 24 Tl. 2403  
CIRUGIA GENERAL  
Especialidad: APARATO URINARIO  
Director: Dr. E. RENEDO RUIZ  
Por oposición de Beneficencia Municipal y Facultad de Medicina de Madrid  
Consulta particular: S. JUAN, 83-2.º 13, Teléfono 1414 De 12 a 3

**José Carazo**  
Partos y enfermedades de la mujer  
del Hospital de Barrantes  
y Cruz Roja  
Héroes del Alcázar n.º 1  
Teléfono, 1592

**ANTONIA CASTILLO**  
MEDICO  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5  
García y Ruiz, 18, primero, centro  
Teléfono, 1761. Burgos

**HERNAEZ MOLINER**  
ESPECIALISTA NIÑOS  
Procedente Casa Salud Valdecilla  
Lámpara de Cuatzo.—Rayos X  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 y media  
Calle de Santander, tres. 8.º Izqda.

**CLINICA DENTAL**  
DOMINGO BARREIRO  
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 7  
Santander, 23 y 24. Teléfono 2432.

**P. LOPEZ**  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO  
ANTITUBERCULOSO  
Jefe de Servicio de PULMON y  
CORAZON de la Cruz Roja  
RAYOS X  
Consulta de 11 a 3  
Puebla, 2.—Teléfono 2237

**Clodoaldo Padilla**  
Partos y Enfermedades de la mujer  
Onda corta. Diatermia  
Consulta de once a dos  
San Juan 48 y 50, 1.º—Teléf. 1855

**Ricardo Cueva**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 2  
Vitoria, 20, 1.º dcha. Teléfono 1721

**DR. MUÑOZ CASAS**  
PIEL Y VENEREAS  
Onda corta  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO  
ANTIVENEREO  
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 2  
Almirante Bonifaz 13, 1.º Tfn. 1539

**V. Ojeda Carcedo**  
Aparato digestivo y nutrición  
Análisis clínicos, Rayos X, Metabolometría. Consulta: De 10 a 2 y de 3 a 5.—Vitoria 19, 1.º—Teléfono 1667

**MEDICO DENTISTA**  
**B. Aragüés González**  
RAYOS X  
Consulta: de 10 a 1  
Madrid, 9, segundo, derecha

**José María Rodríguez Orive**  
ODONTOLOGO  
Consulta, de nueve a una  
Madrid, 10, 1.º, izquierda, Tfn. 2591.

**J. Villanueva Pelayo**  
MEDICINA INTERNA  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Generalísimo Franco, 21, principal.  
Teléfono 2523

**JOSE ALONSO**  
Medicina interna, Corazón y Nutrición  
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5  
Espolón 32.—Teléfono 1912

**Luis Pérez Fadón**  
Aparato digestivo  
RAYOS X.—ANÁLISIS CLÍNICOS  
Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5  
MARTINEZ DEL CAMPO, 1, 1.º  
Teléfono: 2370

**José Martín Pardo**  
MEDICINA INTERNA, PULMON  
Y CORAZON  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5  
Calle Madrid, 14, 3.º Teléfono 2406.

**Laboratorio de análisis clínicos**  
**Vicente Vallejo**  
QUIMICO: José S. de la Cruz  
San Pablo, 10, 3.º—Teléfono 1903

**Sanatorio**  
DE  
**N.ª SRA. DE LA BLANCA**  
Cirugía y Especialidades  
Director facultativo  
D. Vicente Mateos López  
Pisones, 33.—Teléfono 2323

# Fuerzas alemanas rechazaron un ataque aliado en Nettuno

### El parte de Argel señala también que otro intento germano fué repelido en dicho frente

Cuartel general avanzado de las fuerzas aliadas en el Mediterráneo.—El comunicado oficial del día de hoy, jueves, dice:  
"Tierra: Las tropas indias del VII ejército han rechazado un ataque enemigo de poca envergadura.

## GUION

# UNIDAD del habla española

**V**INCULO espiritual de los pueblos, nexo que les une inquebrantablemente en la comunidad de una cultura y una civilización, es el idioma, cauce a través del cual la personalidad individual teje las páginas de la Historia colectiva y se asoma al concierto de las naciones para exaltar su estirpe y su linaje.

España, madre de naciones, des cubridora de un nuevo Mundo, impulsora de una civilización y evangelizadora de una fe gloriosa, en el discurso de los siglos, a fuerza de hazañas heroicas y de santas exaltaciones místicas, supo crear su gigantesca fisonomía universal. Pero, si nos detenemos a considerar la clave de tal hecho —sin par en el orbe— convendremos en que fué su sentido de eternidad, el espíritu recio de su vocación espiritual la que llegó, a través de la lengua castellana, a todas las latitudes como el testimonio más firme de su señero rango.

De ahí que el idioma sea para nosotros una preocupación constante. De ahí, también, que por su pulcritud creciente se ve desde los organismos del Estado, precisamente en esta hora en que resurgen todos los valores raciales. De ahí, por último, que en la síntesis augusta de las misiones que el Movimiento ha tomado sobre sí, campee esta de la perennidad del habla española:

Porque tal inquietud figura en la consigna de resurrección que tiene planteado nuestro pueblo, porque todos los estratos sociales se identifican con tan noble propósito, es por lo que la próxima Asamblea de escritores, editores y libreros que se celebrará en Madrid a fines del corriente mes, estampa en su programa el principio esencial, básico, de la unidad del habla española.

De un lado, porque no puede olvidarse la altísima función histórica que desempeñó el idioma en la ejecución de nuestra misión universal y de otro porque la supervivencia del nexo espiritual que aquel supo crear es un blasón de nuestro escudo nobiliario que en modo alguno debemos permitir que desmerezca, la Asamblea de escritores de toda España formará con el Estado en esa batalla fecunda y ardorosa, llena de generosidad y de altura de miras, que debe librarse en todos los aspectos de nuestra cultura y en toda la magnitud del orbe: velar por que el habla española conserve y acentúe esa unidad que le dió gloria inmarcescible.

# EN MEJICO

## no se podrá dormir la siesta

### Bajo pena de multa

Méjico.— A partir del 1 de Junio no se podrá dormir la siesta en Méjico, al menos oficialmente, bajo pena de multa, según le decreto firmado por el presidente, general Avi la Camacho, en el que se dispone que en las oficinas se establezca la jornada intensiva de trabajo de nueve de la mañana a cinco de la tarde, con media hora de asueto para almorzar.

En las tiendas el horario será de diez de la mañana a siete de la tarde. El decreto justifica la medida con el fin de ahorrar electricidad, y viajes en vehículos de transportes públicos. Hasta ahora, por lo general, las oficinas y comercios cerraban por la tarde en razón de la tradicional costumbre de la siesta.

## Suspensión de la conferencia mundial de los "Trade Unions"

Londres.—Debido a las restricciones en los viajes de ida y vuelta ha sido suspendida la conferencia mundial de los "Trade Unions," que debía celebrarse el cinco de Junio próximo.—Efe.

Actividad patrullera y artillera en todos los frentes.

Aire: Bombardeos medios y pesados han atacado objetivos en Bucarest. Durante el día de ayer, los bombarderos medios atacaron puentes en Spoleto, Orvieto, Ficulle, Taggia e Imperia y los apartaderos de Ventimiglia. Los bombarderos ligeros atacaron depósitos de munición al Norte del campo de batalla.

Por su parte, los caza-bombarderos efectuaron incursiones contra objetivos ferroviarios y de abastecimiento al Norte de Roma, el puerto de Civita Vecchia y el ferrocarril Foligno-Terme. También atacaron la navegación y las comunicaciones enemigas cerca de la costa dálmata, tarea en la que fueron apoyados por cazas.

### COMUNICADO ALEMÁN :

Berlin.—Del comunicado alemán: Italia: En la cabeza de puente de Nettuno ha sido rechazado un ataque enemigo, que fué emprendido previa una intensa preparación artillera y de morteros.

**Compañía de comedias cómicas**

**AURORA VALERIANO**

**REDONDO LEON**

ESTRENO

**"Me matas con tu cariño"**

Vermut selecto a las 7:30

Noche - Concierto de Gala por la Orquesta Municipal de Bilbao

# Ha sido inaugurada la exposición hispano-lusa de ganado

(Viene de primera página)

plares, siendo muy admirados los enviados por España.

El inspector general de Veterinaria español, Orón y San Agustín, dará mañana una conferencia sobre el tema "El ganado español".—Efe.

### EN HONOR DE JOSE MARIA ALFARO

Lisboa.— El secretario nacional de Información y Cultura Popular, Antonio Ferro, ha ofrecido un almuerzo en honor de José María Alfaro, vicepresidente de las Cortes Españolas y presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid. Asistieron también el embajador de España, el vicesecretario de la Asamblea Nacional, el comisario nacional de la Moción y los corresponsales españoles. Las Letras y del periodismo portugueses sencillos y con bella oratoria en Lisboa.

Antonio Ferro habló en español y empezó aludiendo a la íntima camaradería que le une con José María Alfaro. "En Alfaro —dijo— veo al representante de la España de hoy, de la juventud estudiosa, constructiva y patriótica y de la revolución nacional que aspira a hacer la España Una, Grande y Libre, una España que cada vez admiro y amo con

más intensidad. Veo en Alfaro al animador de la política de comprensión entre España y Portugal, al que facilitó y enderezó en Madrid mis pasos para poder hablar en la hermosa capital de España de nuestro Jefe Salazar". "Brindar por Alfaro —terminó— es brindar por España".

José María Alfaro le contestó en tono sencillas y con bella oratoria. "Veo en Ferro —afirmó— al poeta y político de clara visión. Saludo en él al realizador de la política de estrecha aproximación espiritual de los dos pueblos peninsulares". Al final levantó su copa por la amistad de los dos naciones.

Mañana pronunciará Alfaro una conferencia sobre el "Panorama general de la actual literatura española" y el sábado regresará a Madrid.—Efe.

### CINE CALATRAVAS

Hoy a las 5:30, 7:45 y 10:45 noche  
**CUIDADO CON ELLAS**  
Divertida película americana

## SEGURO DE ENFERMEDAD

Madrid.—Se siguen recibiendo en la Caja nacional del seguro de enfermedad noticias de toda España relativas al período de afiliación de los trabajadores fijos. Según cálculos recibidos a base de los impresos recogidos en las trescientas Delegaciones y agencias del Instituto, son ya un millón de trabajadores para los que se ha solicitado la afiliación.

En todas las provincias, las empresas comprendidas en las disposiciones vigentes cumplen con entusiasmo el deber de afiliación colaborando así, una vez más, con el Instituto Nacional de Previsión en las tareas que el Gobierno le encomienda de llevar a feliz realización todas las conquistas que en el campo de los seguros sociales ha dictado el ministro de Trabajo, siguiendo las consignas del Caudillo.—Efe.

Preparaos para formar vuestro hogar en la Escuela de la Sección Femenina cumpliendo el Servicio Social, no sólo os resultará instructivo sino hasta distraído.

## Comunión Pascual a los enfermos de la parroquia de San Cosme y San Damián

### La procesión saldrá el domingo a las ocho y media de la mañana

La Ilustre Archicofradía del Santísimo Sacramento, establecida en la parroquia de San Cosme y San Damián, celebrará el domingo próximo solemnes cultos en honor de Jesús Sacramentado, en la fiesta principal de esta Hermandad.

A las ocho y media en punto de la mañana saldrá la solemne procesión para llevar la comunión pascual a los enfermos e impedidos de la feligresía.

A las once, de regreso al templo, la procesión, se celebrará una solemne misa, con exposición, bendición, y reserva de S. D. M., cantada por la "Schola Cantorum" y orquesta Santa Cecilia de la Juventud Obrera Católica, y sermón por el R. P. Anastasio de la Sagrada Familia, carmelita descalzo.

Terminado este acto se reunirá la Asociación en junta general para dar a conocer la designación de cargos.

El lunes, la Ilustre Archicofradía celebrará en el mismo templo, un solemne funeral y misas por los Hermanos y familiares fallecidos.

La procesión que llevará la comunión a los enfermos e impedidos, a la que acompañarán los Hermanos de la Archicofradía del Santísimo Sacramento, asociaciones piadosas, autoridades y la brillante banda de la Academia de Ingenieros Militares enclavada en la parroquia, recorrerá el itinerario siguiente: Barrio Gimeno, Concepción, Merced, Plaza de Vega, Calera, San Pablo, Santa Clara, Santa Cruz, Barriada Obrera, Molinillo, San Pedro Cardena, Casillas, General Mola, Aranda de Duero, Miranda y San Cosme.

Es de esperar, que todo feligrés llevado de su gran amor a Jesús Sacramentado, se una a estos actos piadosos y adorne sus balcones con la brillantez tan tradicional en toda esta barriada.

### COLISEO CASTILLA

EL CAPITAN BLOOD

Grandiosa superproducción—En español

# Imposición de la Medalla Militar y de la Gran Cruz de Cisneros al ministro de Trabajo

(Viene de primera página)

te en las operaciones de Llabanos y toma de los puertos de Tarna y Lillo siendo felicitado. El día 15 de Agosto, en un alarde de valor y decisión serenos, ocupó el puerto de Venta con sus fuerzas, que fueron las únicas que actuaron.

Salió para Madrid y el día 7 de Noviembre intervino en la dura operación de Retamares, resultando herido. Restablecido, el día 7 de Diciembre tomó el mando de la primera centuria de Valladolid, en la primera bandera de Castilla, interviniendo en las operaciones de Boadilla del Monte, Pozuelo y Aravaca. Continuó las operaciones en el Jarama y, no obstante haber sido nombrado consejero nacional, no se exime de estar en el frente, siendo siempre el arrojado oficial cumplidor de sus deberes, voluntario para cualquier empresa arriesgada y difícil, mostrando en todo momento el deseo ardiente y sacrificio de la vida por los ideales de la Patria. Terminada la lectura de estos méritos el camarada Mora Figueroa leyó el decreto del Caudillo concediéndole la Gran Cruz de la Orden de Cisneros.

El ministro secretario general del Movimiento camarada José Luis de Arrese pronunció breves palabras en las que dijo que, en prueba del afecto que siente la Falange madrileña afecto que también sienten todos los delegados nacionales y representaciones de F.E.T. y de las JONS en general, "me he querido sumar personalmente a este homenaje que todos en general tributamos al camarada Giron. Nosotros queremos que vea en este afecto entrañable la sincera alegría que puede cabernos al prenderle sobre su pecho las cruces

## Academia Provincial de Dibujo del Real Consulado de Burgos

Verificados los exámenes del curso 1943-1944, han sido calificados y recompensados los alumnos siguientes:

COPIA DEL NATURAL

Premio de Honor: Don Luis Santamaría.

DIBUJO LINEAL

Premio de Honor: Don Pablo Domingo Santamaría.

CLASE DEL YESO, DIBUJO LINEAL Y ARTISTICO

Primeros premios: Javier López, José Luis Vélez, Emilio Barriocanal, Esteban González González, Eusebio Santamaría, Tomás Arnaiz, Emilio Izquierdo, José Borrego, Félix Antón Ortega, Francisco Gutiérrez Alonzo, Luis Ortega Ruipérez, Benito Palacios Sanz, Ambrosio Jordé, Carlos Carrasco Arcona, Juan José Gómez, Fidel Cámara, Leoncio Marijuán, Fernando Martínez, Angel Bruceña, Maximino Renuncio, Conrado Cuadra y Anastasio Santamaría.

Segundos premios.—Gregorio Hortigüela Alonso, José García, Elías Fernández, Antonio Ortega, Antonio Monje, Ricardo Vidal Fresno, Angel Villanueva Rico, Agustín Sedano, José Bárcena, Eugenio Villahoz, Eugenio Rincón Alonso, Celestino Tamayo, Nicolás González, Luis Fuentes, Félix Pérez Villalmanzo, Fernando Rueda y Mariano Cerdan Labat.

Terceros premios.—David Martín Fernández, Luis Saez, Francisco Hortigüela, Andrés Díez, Juanito Martínez, Antonio Soriano, Feliciano Martínez, Aurelio Miguel Manero, Camilo Alvarez, José Luis Monje, Fernando Carranza, Rafael Barrio, Antonio González y Gregorio Pascual Martín.

Han obtenido la calificación de notable y sobresaliente el resto de los alumnos.

## CAJA NACIONAL DE SEGURO DE ENFERMEDAD

Trabajador:

La alegría de tu hogar es la salud de tu familia.

Eso es el Seguro de Enfermedad.

La afiliación para los obreros ya ha dado comienzo. Impresos en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión.

con que la Patria le premia su mérito político y su mérito militar".

A continuación, el camarada Arrese impuso al camarada Giron las citadas condecoraciones, felicitándole. Felicitaron después al ministro de Trabajo las restantes autoridades y jerarquías que asistieron al acto.

Como mujer estás obligada a saber regir un hogar.

Cumpliendo el Servicio Social en la Escuela de Hogar saldrás perfectamente capacitada.

# TEATROS

Principal

Hoy se presentan en Burgos Aurora Redondo y Valeriano León

La gente quiere divertirse, olvidar sus afanes diarios, sin duda. Por eso la expectación despertada ante el debut de esta formidable compañía cómica con "Me matas con tu cariño". Hoy se presentan los notables artistas y Valeriano, Aurora y Rafaela Rodríguez, desempeñando los primeros papeles, harán reír al público hasta saturarse, ante el más sano buen humor que han derrochado los autores y que los intérpretes reflejan exactamente ante el espectador. Así, pues, hoy se inicia una gratísima temporada teatral.



Si quiere Vd. ejecutar su construcción en plazo y precio conocido emplee la

# VIGUETA CASTILLA

Grandes existencias para suministro inmediato

ALMACÉN: J. CAMARA Ingeniero

Carretera de Arcos, número 10, Teléfono 1888-BURGOS

# Concepto falangista del Estado

**"Es necesario armonizar la soberanía del Estado con los valores humanos creados por el Catolicismo dentro de un orden superior de justicia y moral"**

## Conferencia del camarada Fernández Cuesta

(Viene de primera página)

El 18 de Julio de 1936 España emprendió la inmensa tarea de desmontar pieza a pieza todo el sistema político que estaba formado por elementos opuestos al alma nacional y a la dignidad del hombre. Después de tres años de lucha, la juventud española guiada por Franco, hizo saltar en mil pedazos aquella monstruosa maquinaria estatal pero al hacerlo adquirió el compromiso de sustituirla por otra cuyas características estaban en los 26 números de la Falange, que entroncaba con las más auténticas tradiciones españolas, pero renovándolas y proyectándolas hacia el futuro.

### LA POLITICA RECOBRA SU ALTO VALOR FILOSOFICO

Si su conocimiento es necesario para todo español, su explicación y propaganda es obligatoria para aquel que tenga medios para hacerlo. Porque hoy día la política ha dejado de ser la preocupación de un partido, para recobrar, en el sentido de creación de una comunidad su más alto valor filosófico; hoy día la política está asentada sobre el destino común de una generación, y por consiguiente, toda la política afecta a esa generación directamente. Mucho importa la preparación científica y técnica de cada uno de nosotros en nuestra respectiva profesión, pero como el Estado no es sólo el gerente de una empresa gigantesca, sino el realizador del destino de un pueblo, tanto o más que esa preparación, es necesario que nosotros llevemos bien medida en el alma y en el pecho la idea de ese destino. Pero además, la Falange no ha nacido del capricho ni del azar. La Falange nació en una parte de una serie de razones polémicas frente a la realidad político-social que le rodeaba y que quería vencer, pero también de una serie de valores y principios que integran su doctrina.

Entre los valores que la Falange ha rescatado para darles un sentido nacional y un calor de humanidad que antes no tenía, figura el Estado.

Desde que nace la idea del Estado moderno, los juristas españoles comprenden que era necesario armonizar la soberanía del Estado con los valores humanos creados por el Catolicismo dentro de un orden superior de justicia, moral, en lugar de fomentar la oposición entre ambas, y a la par forman también posiciones respecto al problema de las relaciones entre el Estado y la ética.

La Falange, fiel continuadora de la línea tradicional, en el punto sexto de su programa dice que "el Estado es un instrumento al servicio de la integridad de la Patria". Es decir, que entiende el Estado como un medio para cumplir un fin superior. Servir a la integridad de la Patria. Este carácter instrumental del Estado aparece ya recogido y explicado en los principales escritos y discursos de José Antonio y propagandistas más autorizados, y nosotros sin petulancia de descubridor nos limitamos a insistir sobre él para hacer resaltar su estirpe falangista.

En esta definición hay dos ideas fundamentales: la del servicio y la de la integridad de la Patria.

### IDEA DEL SERVICIO

La idea de servicio se entronca con la más pura línea española y cristiana, con nuestros mejores días de imperio, con aquellos en los que España se desangra en medio de Europa por mantener la unidad del dogma y servir a los valores superiores. Toda la obra universal de España se basa en servir, servir, es el móvil político de los españoles cuando recorren el mundo. Pues bien, la Falange, recoge esta idea de servicio y la infiltra en los conceptos políticos de su doctrina, afirmando que el Estado ha de servir y atender a las preocupaciones materiales de los españoles, pero sobre todo el destino total de España, aunque tenga que colocar a los españoles en trances angustiosos de preocupación, pero los españoles preferían la angustia con dignidad, a la esplendidez con la conciencia murmurante.

De esta idea de servicio se derivan muchas consecuencias, en primer lugar el Estado es incompatible con la idea individualista y egoísta de la vida en que falta todo el espíritu de solidaridad y de sacrificio, de ambición histórica y riesgo físico.

Pero para que el Estado cumpla su misión de ser el realizador del destino histórico de España, es preciso que conozca este destino y la realidad en que se apoya, y la realidad nos dice que el Estado sólo ambiciona el restablecimiento en un statu quo anterior; si alguien lo intentase fracasaría, como fracasaron los que creyeron que las revoluciones nacionales posteriores a 1918, tenían como único defensor intereses personales. La realidad nos dice que el final de esta guerra ha de coincidir con el término de una revolución mundial que vivimos y con el nacimiento de un orden nuevo que no está adscrito al tiempo de uno u otro de los beligerantes sino al término de la contienda bélica, orden al que hemos de dedicar nuestro esfuerzo, pero no con finalidad egoísta, sino para abrir cauces nuevos por donde discurren las fuerzas políticas, económicas y sociales del futuro, y no empeñándose en mantenerlas en los cauces antiguos. Un Estado pues, no cumplirá su misión de servir al destino histórico de España, sino cuando se da cuenta de que debe abordar todos esos problemas con ímpetu de revolución constructiva y no con sentido estático. Por eso, a los que quieren la vuelta a la normalidad, cabría preguntarse ¿qué es eso de la normalidad?, porque si la normalidad es el retorno a la situación existente en el momento de iniciarse el Movimiento revolucionario; si el mundo hubiese vuelto a la normalidad después de cada conculsi6n histórica que ha sufrido, estaríamos aún en la normalidad de la caverna. La normalidad es un concepto relativo, y sólo le podemos admitir en el sentido de que ningún pueblo, ni ningún país puede vivir sin sujeción a un sistema, a un orden, a unas normas, pero estas normas no pueden ser las anteriores, porque no se puede implantar un sistema político con los principios del orden que se ha venido a sustituir.

### LEGITIMIDAD DEL ESTADO

Consecuencia que se deriva de la idea de servicio es la legitimidad del Estado que tiene dos aspectos: objetivo y subjetivo. Objetivamente es legítimo cuando cumple el fin superior a que se debe y subjetivamente cuando el que gobierna y los que son gobernados tienen la conciencia de que ese fin es cumplido. Esta legitimidad da al Estado un tinte de permanencia incompatible con el transitorio de la dictadura. Cuando un Estado crea un orden y unas instituciones que aseguran la garantía jurídica de los ciudadanos, cuando un Estado conserva y sirve los valores del pueblo, cuando siente el afán de mejorar sus condiciones materiales y cuando posee la fuerza que da la ejemplaridad de la conducta, no cabe duda de que ese Estado y la persona que lo simboliza está en la posición de la legitimidad más exigente.

Pero además si el Estado sirve a un fin ha de conocerlo, lo cual consigue mediante una doctrina que ha de llegar a él a través de un Movimiento que es el cauce único para ello y para recoger las aspiraciones populares.

En cuanto a la organización, claro que conviene sea la mejor posible. Pero no es un fin ni se agota en sí misma y en ella han de estar representados los elementos sociales de la Familia, el Municipio y el Sindicato, para obtener a través de ellos el consenso público que necesita y que es la expresión de esa legitimidad, pero ese asenso no lo obtendrá mediante el voto atómico, sino mediante unas instituciones en que estén representadas de manera orgánica esas unidades naturales de convivencia. Y por último si el Estado se funda en la idea de servicio, y esta idea en ninguna institución se encuentra tan arraigada como en el Ejército, claro es que el Estado falangista ha de inspirarse en el sentido

y estilo militar que significa disciplina, jerarquía, sacrificio y ofrenda de la vida en servicio de la Patria.

### IDEA DE LA INTEGRIDAD DE LA PATRIA

Examinada la idea de servicio, pasamos a la de la integridad de la Patria. Aquí se plantea un problema. Para la Falange, los términos de Patria y Nación? son sinónimos? A nuestro juicio hay una diferencia de extensión, pero no de sustancia. Al hablar de la Nación, es en general y de la Patria, para los españoles, en una interpretación de la doctrina joseantoniana, podríamos decir que la Nación es un término abstracto y la Patria concreto, y en una terminología falangista correcta, hablar de "la nación" y de "mi Patria".

Pero la Falange no acepta el concepto romántico de la nación basado en lo natural, espontáneo y primitivo. La Falange no acepta esa tesis romántica, porque la Falange no es romántica. El romanticismo es una exaltación del yo y la Falange está montada sobre un ordenamiento y una idea de servicio hacia un fin común. La Falange no fué arriesgada por frivolidad ni porque sí, sino para cumplir una misión y desde su origen adoptó una actitud crítica para descubrir a España tal como era y librarla de todo el empaque y engolamiento de un patriotismo populachero. Durante mucho tiempo se creyó que el patriotismo consistía en repetir hasta el cansancio los nombres de San Quintín, Otumba y Lepanto, que con ello cumplíamos nuestro deber de españoles. No caigamos en el mismo error y convirtamos los nombres no menos gloriosos del Alcázar, Belchite y el Ebro, en otros tantos tópicos en pabellón que cubra la mercancía de un patriotismo fácil. Sirvamos a España y no vivamos del servicio que le han prestado los demás.

Para mantener prieta la unidad nacional, más que lo que han hecho nuestros antepasados importa lo que hemos de hacer nosotros, tanto o más que la tradición importa el futuro. En resumen: para la Falange existe una nación cuando un destino histórico individualizado en lo universal recae sobre un grupo humano que para su realización cuenta con un instrumento que es el Estado.

### "LO QUE SOMOS Y LO QUE QUEREMOS"

Vemos pues que para la Falange el Estado no es sólo un conjunto de normas jurídicas despersonalizadas, armónica y jerárquicamente enlazadas hasta llegar a la superior, constitución—Estado liberal de derecho— ni es la divinización de una clase—comunismo— ni la exaltación de un individuo—dictadura personal— sino un instrumento creado para servir la integridad de la Patria, entendida en el sentido y en la extensión explicados (aplausos).

Con la claridad y precisión que me ha sido posible, he hablado de uno de los conceptos de la doctrina de Falange, aquel que quizá con más reiteración ha sido objeto de la malevolencia y el error. Tengo la ilusión de haber contribuido en algo a aclararlo y a explicar como tenemos un sistema político y un concepto del Estado completamente propio y original, que no tiene nada que ver con el panteísmo tan manoseado, tan traído y tan llevado.

Pero estas ideas no basta tan sólo sentirlas, ni comprenderlas hace falta también defenderlas y no sólo se defienden con las armas en la mano, como ya lo hizo la Falange en la guerra, sino que hay otros estadios en el acontecer histórico, en que se requiere también decisión y coraje para evitar que se falsifique una doctrina y se malogre una victoria que tantos sacrificios ha costado. Porque hoy, al cabo de los servicios y de la propaganda aun tienen vigencia las palabras que José Antonio describiera en Noviembre de 1936 que encierran un anhelo y dolor: "Me asombra que al cabo de tres años, la inmensa mayoría de nuestros compatriotas se empeñen en juz-

garnos sin entendernos ni haber aceptado ni habernos pedido la más mínima explicación." Pues bien, al cabo no de tres, sino de diez años, hay muchísimos españoles que nos siguen ignorando o se empeñan en encasillarnos caprichosamente y tenemos que esforzarnos en justificar nuestra existencia, en hacernos perdonar el pecado de existir, como si pesara sobre nosotros una maldición, en explicar lo que somos y lo que queremos, cuando debía bastar el decir que somos falangistas, porque tenemos plena conciencia de nuestra originalidad, de nuestra independencia y de nuestra sustancia política y nada tenemos que ver con los altos y bajos de los barómetros internacionales.

Si hay alguien que dice que el sistema político de Falange ha fracasado y lo dice de buena fe, debemos sacarle de su error. Por eso, sin propósito de agresividad ni afanes polémicos, sin que esto signifique disculpa para todos los posibles errores, pero si de explicación para gran parte de ellos, debemos recordar que nuestras razones y argumentos, han servido a muchos para levantar a su amparo edificios en que cobijar sus intereses personales o sus secretos designios políticos, a otros, para desacreditarnos poniéndolos en desacuerdo con su conducta, y para otros, en fin, para pagar la generosidad de la Falange de admitirlos en ella, con la moneda del descredito deliberado desde sus posiciones de privilegio atribuyéndola con generosidad todos los errores y regalándola con tacañería el más pequeño éxito.

### AMBICION DE LA FALANGE

No invocamos el monopolio del patriotismo para tener el monopolio de los puestos, pero sí que se tengan en cuenta los servicios pasados, los presentes y la decisión de seguir prestándolos en el futuro, y sobre todo, que no se olvide por que nació la Falange a la vida pública.

La Falange quería y quiere un Estado que sea instrumento superador de todas las visiones partidistas y parciales; que realice la unidad nacional en su triple aspecto de los hombres, las tierras y las clases, del poder y el prestigio de España ante el mundo, que conserve los valores espirituales que integran su persona y que eleve el nivel de vida de los españoles, no con parches ni remiendos, sino mediante un orden económico y social nuevo a base de una transformación de la economía mediante una más justa distribución de los beneficios de la producción. Y dentro de este haz de coincidencias, hondamente sentidas y queridas, unidas a una fe y disciplina ciega en el Caudillo, la Falange admite las compañías y colaboraciones para continuar la marcha que desde sus cuarteles, no de invierno, sino de primavera iniciara en aquel día de 1933, en busca de la España una, grande y libre con que soñara y que sigue siendo el objeto de sus ilusiones. ¡Arriba España!!

### Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

## HERNIADOS

El aparato PROPULSOR AUTOMATICO HERNIPLA para la contención de las hernias, eventraciones, estómago caído, riñón movable, se adapta al cuerpo sin producir la menor molestia, ejerce sus presiones sin tirantes bajo nálgas sino por medio del regulador automático que permite graduarla y fijarla en la dirección conveniente. VISITA en BURGOS el día 9 en el Consultorio del Dr. Antonio Viejo Julián, c/ Espolón número 16. Nota: En Soria el día 8, Dr. Carlos G. Cortés, c/ General Mola núm. 67, bajo su prescripción facultativa. Visita de 10 a 2 solamente. Construcción y Despacho GABINETE ORTOPEDICO HERNIPLA Avenida José Antonio, 536. Barcelona. (Censura Sanitaria núm. 3.083)

## Confecciones de punto Maby

DE LA CORUÑA

Presentará en el HOTEL CONDESTABLE su colección de modelos de lana y lino para  
PRIMAVERA Y VERANO — Días 8 y 9 de Mayo  
VESTIDOS — CHAQUETAS — TRAJES SASTRE — ABRIGOS

Coñac **BARBIER**

Depositarios exclusivos para Burgos y provincia, HIJOS DE PEDRO CARCEDO, Vitoria 25, Teléfono 1314.

## Atención - Ganaderos

Ha llegado alfalfa empacada, procedente de Aragón. Calidad superior. Venta Aparicio y Ruiz 18. Teléfono 1862. Virgilio Díez.

La Orquesta Sinfónica de Bilbao actuará hoy en el Teatro Principal

### El concierto comenzará a las diez y media en punto

La expectación despertada por el magnífico concierto que esta noche dará en el Teatro Principal la Orquesta Sinfónica de Bilbao puede decirse que aumenta por momentos. Ayer fueron abiertas las taquillas, expendiéndose numerosísimas localidades, lo que hace prever que la sala de nuestro primer Coliseo presentará el aspecto de las grandes solemnidades.

El patio de butacas y los palcos hallan casi agotados totalmente, del resto del aforo quedan escasos puestos sin cubrir. De forma que los verdaderos amantes del arte musical aún tienen posibilidad de concurrir a esta gran fiesta, rara vez dada en Burgos y que puede ser degustada hoy, gracias a la gentileza y disposición de ánimo del Excmo. Ayuntamiento.

Un rasgo simpático en extremo hemos de consignar. La Jefatura provincial del Movimiento ha adquirido una gran parte de localidades de los pisos altos a fin de que los productores, a través de la Obra Sindical "Educación y Descanso" puedan asistir a este notable concierto, para lo cual pueden pasar por el "Hogar del Productor", en la calle de Victoria, aquellos a quienes interese concurrir a la brillantísima audición para la que recibirán gratuitamente su correspondiente entrada.

Nuestro primer Coliseo acogerá esta noche en su seno a lo más distinguido de nuestra buena sociedad, y al concierto asistirán todas las autoridades.

Como reiteradamente hemos anunciado, la audición comenzará a las diez y media de la noche. Y desde luego, no se permitirá el acceso a la sala durante la ejecución de las composiciones que constituyen el programa.

## Homenaje al jefe provincial de Sanidad

### Organizado por el Colegio Oficial de Médicos

El miércoles, día 10, celebrará el Colegio de Médicos, un banquete-homenaje dedicado al Ilustrísimo señor jefe provincial de Sanidad, don Pedro Hernández Andueza, para celebrar su ingreso en el Orden Civil de Sanidad, condecoración concedida por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación por su eficaz y entusiasta labor sanitaria en esta provincia.

Las tarjetas para el mencionado banquete pueden recogerse en el Hotel Norte y Londres y en el Instituto Provincial de Higiene.

# 3 Crónicas del extranjero

## La prensa rusa sigue reclamando con opremio el segundo frente

Londres (Crónica especial transmitida por radio).—La conclusión de la conferencia que desde el 16 del pasado se ha celebrado en Washington entre expertos británicos y estadounidenses para definir la política de estos países en cuestiones petrolíferas después de la guerra, ha sido acogida con marcada satisfacción en las esferas competentes británicas en las que, pese al contenido impreciso de la declaración facilitada a este respecto por el Departamento de Estado, se cree que el carácter exploratorio de estas conversaciones preliminares no ha impedido que se hayan establecido las posibles bases de un acuerdo futuro que habrá de conseguir con los asentimientos otros países, no sólo aliados sino integrantes hoy del campo enemigo. Aunque la conferencia, en contra de la que se celebró en Londres sobre cuestiones aeronáuticas, no estaba destinada a concluir acuerdos de ningún género, parece que, en cierto modo, la identificación de los puntos de vista de los dos países ha permitido concertar una especie de tratado en cuya virtud se establece un comité técnico permanente, integrado por representantes de la industria petrolífera de ambos países y delegados gubernamentales, que será el que, en el futuro, y hasta la normalización de la situación de la postguerra, se encargue del estudio y solución de todos los problemas vitales que vayan presentándose hasta

que sea posible concluir un acuerdo internacional que, satisfaciendo las necesidades de todos los pueblos, no lesione los intereses de los productores. Las necesidades de uno y otro país, los recursos de que dispone, en decaimiento unos y en pleno desarrollo los otros y la producción, distribución y transporte del carburante líquido, han sido los temas principales de las conversaciones, mediante las cuales ha sido esclarecida la situación confusa que reinaba y que pareció enfrentar los intereses de Gran Bretaña y Estados Unidos, hasta el punto de que aquí no se vacila en afirmar que las diferencias existentes han sido eliminadas y se ha creado la situación más favorable para la firma de tratados futuros.

Por lo que se refiere a los problemas que pudiéramos llamar inmediatos —ya que el del petróleo ni puede ser abordado hasta el fin de la guerra ni es tan urgente como para distraer la atención de los Gobiernos aliados relegando a segundo término otros de índole militar sin cuya resolución no cabe pensar en la de los demás de tipo político o económico— merece hacerse constar la sorpresa que, hasta cierto punto, ha producido en las esferas militares británicas el que la ofensiva soviética no haya sido reanudada. La inactividad del frente ruso viene a confirmar las suposiciones de ciertos observadores, que vienen sosteniendo desde hace doce días que los asaltos soviéticos han sido interrumpidos para ejercer de este modo cierta presión sobre los aliados que deben establecer el segundo frente, y preparar la ofensiva estival que comenzará, según esta creencia, al mismo tiempo que la invasión de Europa. La confusión que la determinación del mando ruso de no explotar inmediatamente las ventajas alcanzadas en sus últimas operaciones ocasionó en los centros londinenses, ha sido aumentada por las informaciones alemanas según las cuales el ejército rojo emprendió el día 2 una gran ofensiva para intentar rebasar las posiciones de barrera alemanas y alcanzar las llanuras moldavas, ofensiva de la que, hasta el momento, el mando ruso no ha informado, posiblemente porque estas operaciones no han dado hasta el momento los resultados que de ella se esperaban.

Los redactores militares de la Prensa matutina destacan que por el momento no se tiene ni la más ligera indicación de las intenciones de Stalin que, pudiendo atacar en tres distintas direcciones —hacia los Países Bálticos, hacia Minsk y Varsovia y, por último, a través de los Cárpatos en movimiento de tenaza sobre Rumania y Hungría— no ha dado señales del emplazamiento de sus próximos objetivos.

Por otro lado, no se cree que los proyectos del Estado Mayor rojo puedan ser conocidos antes de que las operaciones sean reanudadas, por lo que se explica la contrariedad que la calma, total o relativa, en el Este ha causado en las esferas militares de la capital británica, en las que se cree que de lo que los rusos sean capaces de hacer en las próximas semanas dependerá el éxito de la invasión que nuevamente reclama, con más apremio que nunca, la Prensa moscovita.

## El velo que cubría el viaje de Mr. STETTINIUS ha quedado aclarado a medias

Lisboa.— El velo que encubría el paradero de Mr. Stettinius, se ha levantado, y del que ocultaba su misión se alza una pequeña parte. En una de nuestras crónicas, nos inclinábamos a señalarle entre Lisboa y Ankara; ahora aparece, como por arte de magia, en el Norte de África. Sin embargo, no se olvide que en el actual camino de Londres al Norte de África, hay una escala casi forzosa, aun para las rutas aéreas de Lisboa. Informes ulteriores llegados a nosotros, confirman en un gran porcentaje lo que en la referida crónica insinuábamos. De esos informes se desprende que en Lisboa mister Stettinius conferenció con los que llamábamos "personalidades no neutrales ni aliadas", y ahora es ya posible, concretando más, decir que tan poco pertenecían al Reich. Las conversaciones, en las que el corte de los abastecimientos de petróleo para Alemania constituían el máximo interés para la parte representada por Mr. Stettinius y que eran la médula arcillerada de la conferencia, pues ello estaba en las facultades de los interlocutores del enviado americano, según esos informes se malograron por exceso de rigidez en las pretensiones angloyanquis. Tras lo cual, el joven Mr. Stettinius dejó la dulce Lisboa prosiguiendo rumbo al calificado Mediterráneo, reafirmando así que Ankara figura inscrita en su itinerario, con el fin, según los criterios más informados, de obtener una postura todavía más activa de Turquía en su papel de aliada de los anglosajones.

Sin embargo, el punto culminante de la misión de Mr. Stettinius, debe establecerse ya en esa escala del Norte de África y en ella ha de concentrarse nuestra máxima atención, porque, según los mejores indicios, implica nada menos que la empresa de negociar la obtención de bases militares para Norteamérica en refuerzo de las inglesas ya existentes a fin de mantener expedito el más corto camino a Suez y el Oriente para los anglosajones. Estas bases serían obtenidas mediante el préstamo y el arrendamiento y nadie más indicado en ese caso que el propio administrador de esta ingeniosa fórmula americana, merced a la cual Norteamérica pasaría a ser, entre otras cosas, potencia también mediterránea, novedad que no debe asombrarnos y que a la vez que haciendo de los Estados Unidos potencia de todos los mares, tiende a cortar en lo posible las pujantes uñas del oso ruso.

Como Gobiernos más necesitados, para su presente y futuros momentáneos beneficios del préstamo y arriendo, se señalan los exilados de Grecia y la Francia libre y, dadas las trágicas circunstancias de ruina general del país italiano, también el de Badoglio. En ellos, pues, se prevé los más posibles prestatarios y los arrendadores de las bases mediterráneas que a Norteamérica interesan, aun cuando de alguna de ellas sería menester desalojar antes a los alemanes. Y en el sentido que apuntamos es de hondo significado que hoy se anuncie como inmediata una conferencia de Stettinius con De Gaulle.

Mientras estas cosas se comentan

en Lisboa, nuestros colegas de Londres continuaban el sábado ignorando táctica, realmente parece inverosímil, el paradero y actividades de Mr. Stettinius, limitándose a lo sumo, en su recato extremo, a publicar una foto propagandística y algo atrisadita del personaje americano despidiéndose de Mr. Churchill, pero sin añadir ni en una sola palabra, al rum

bo que el enviado de la Casa Blanca estaba a punto de emprender.

Pese por consiguiente a todas las precauciones y reservas, no pudo evitarse que en Lisboa surgiesen filtraciones informativas y que el ambicionado misterio del viaje y actividades de Mr. Stettinius, sea sólo un misterio a medias.

LORENZO GARZA

## El general Alexander puede pasar a la ofensiva con fuerzas considerables

Durante la pasada semana han sido intensos los movimientos de tropas en Italia

Argel. (Crónica especial transmitida por radio).— Que el nerviosismo de las fuerzas de Kesselring en Italia aumenta a medida que transcurren los días, es tan evidente como que el general Alexander en cualquier punto y en todo momento puede pasar a la ofensiva con fuerzas considerables. De lo primero se tienen pruebas en el hecho de que ayer las fuerzas aliadas, durante un ataque lanzado a las posiciones germanas de la región de Carrocetto, en la cabeza de puente, pudieron avanzar en una profundidad no igualada hasta ahora porque los alemanes abandonaron sus posiciones avanzadas sin ofrecer resistencia. Temiendo que esto pudiese ser aprovechado por los elementos del quinto ejército para iniciar un ataque de gran escala, el mando alemán ha inundado una extensa región de la llanura del Pontino, contando con que de esta forma será posible a las fuerzas alemanas evitar la sorpresa de un ataque por esta zona si, como cabe en lo posible, las fuerzas aliadas hubiesen de ponerse en movimiento por el sector en que mayor ha sido su actividad local durante todo el pasado mes y lo que va de este y en el que más débil han sido encontradas las defensas de Kesselring, ya que tantas veces como las patrullas angloamericanas han atacado, han conseguido penetrar en las líneas fortificadas del enemigo.

movimientos entrañará la clave del éxito para aquél que sea más veloz en sus despliegues y sea más capaz de concebir antes que el contrario las acciones apropiadas según la naturaleza del terreno. Para privar a los alemanes de las ventajas que supone la posesión de un perfecto nudo de comunicaciones a retaguardia, el arma aérea aliada ha mantenido muchas veces en condiciones atmosféricas desfavorables, su ofensiva contra el campo enemigo. Como si presintieran que estas acciones —al igual que las lanzadas desde las bases de la Gran Bretaña contra el Oeste— constituyen la fase preparatoria final de la ofensiva, también la Luftwaffe se ha dedicado día y noche a atacar los centros de concentración a retaguardia del quinto y octavo ejércitos, pero los resultados logrados por el enemigo distan mucho de serlo eficaces que las acciones de las fuerzas aéreas aliadas del enemigo.

Hoy se ha autorizado aquí la publicación de una noticia que confirma de manera indirecta que en pasadas semanas han sido considerables los movimientos de tropas aliadas en la península de la que han sido enviados nuevos esfuerzos de tropa y material que las informaciones alemanas sitúan principalmente en la cabeza de desembarco. Junto a esto se ha informado que los tanques "Goliath" empleados por los alemanes para volar los campos de minas y las fortificaciones aliadas —artefactos estos que se dirigen por radio y tanta impresión causaron al hacer su aparición— constituyen un medio de combate menos eficaz de lo que en principio se estimó, ya que sólo haciéndolos operar durante la noche y a ciegas —pues la oscuridad no permite dirigir a los tanques-miniatura con toda precisión sobre los objetivos— puede evitarse la destrucción de estas modernas máquinas de guerra antes de que atraviesen la "tierra de nadie" permitiendo a los artilleros de las piezas antitanques ensayar el tiro contra los mismos.

Desde principios del mes se ha dejado sentir, con relación a la actividad del mes anterior, una disminución considerable en los combates locales sostenidos por iniciativa alemana. Desea ello con toda probabilidad al hecho de que el mando enemigo tiene la intención de no distraer su defensa en acciones de ataque que, produciendo un desgaste lento, pero seguro, a nada conducen al no ser al derroche de energías que quizá después sean necesarias cuando la guerra de posiciones vuelva a ser, como en Salerno y Calabria, una batalla dura, en la que la rapidez de los

movimientos entrañará la clave del éxito para aquél que sea más veloz en sus despliegues y sea más capaz de concebir antes que el contrario las acciones apropiadas según la naturaleza del terreno. Para privar a los alemanes de las ventajas que supone la posesión de un perfecto nudo de comunicaciones a retaguardia, el arma aérea aliada ha mantenido muchas veces en condiciones atmosféricas desfavorables, su ofensiva contra el campo enemigo. Como si presintieran que estas acciones —al igual que las lanzadas desde las bases de la Gran Bretaña contra el Oeste— constituyen la fase preparatoria final de la ofensiva, también la Luftwaffe se ha dedicado día y noche a atacar los centros de concentración a retaguardia del quinto y octavo ejércitos, pero los resultados logrados por el enemigo distan mucho de serlo eficaces que las acciones de las fuerzas aéreas aliadas del enemigo.

## Crónica internacional

### La actitud de Suecia

Por Carlos de CANTILLANA

Ha sido muy importante el discurso últimamente pronunciado por el presidente de Gabinete sueco, Hansson. Entre sus frases de más relieve dijo que la nación sueca estaba animada de una inquebrantable voluntad de continuar neutral. Los neutrales —añadió, y vamos a copiar íntegramente y exactamente sus palabras para que no queden dudas de interpretación— no están obligados a aceptar las argumentaciones de los beligerantes, ni tampoco a aprobarlas. Los neutrales deben juzgar por sí mismos sus intereses y como pueden servir mejor a sus ideales. Esto no puede realizarse con una participación en la guerra. No se puede permitir que los demás se apoderen del derecho de opinión propia ni tampoco que decidan lo que es justo, porque de esta manera se abandonaría el derecho de la libertad a disponer de sí mismo, punto de vista natural de toda nación. Suecia no hará eso, la gran mayoría del pueblo sueco aprueba decididamente el deseo del Gobierno de mantener al país apartado de la guerra".

En realidad no pueden ser más tajantes las palabras pronunciadas por Hansson. Su autoridad, y el encontrarse asistido por la opinión de su país le dan aún mucha más fuerza. Es conveniente afirmar que dado el régimen a que está sujeta Suecia, un político no puede decir lo que ha dicho el Presidente de su Consejo, si con él no está casi unánime la opinión. Acaso sea este el motivo por el cual por la parte aliada silencian el efecto que ha causado tal discurso, que ha cortado en flor las esperanzas de Londres y de Washington de que nuevamente se examinase la cuestión de las exportaciones de Suecia a Alemania. "No se puede permitir que los demás se apoderen del derecho de opinión propia". Señalo nuevamente la frase porque en los momentos presentes tiene calidades que la hacen ser una sentencia, ya que responde a un concepto claro y definido de lo que debe ser la opinión en un pueblo que quiere mantener libre su existencia, en cualquiera de sus actividades, ya sean políticas o económicas, acaso estas últimas mas importantes puesto que van a nutrir la vitalidad nacional. Suecia ha reclamado sus derechos, esos derechos que tiene todo pueblo que posee personalidad. La razón está a su favor, y no es fácil que, nadie, emplee los argumentos que quiera, se la pueda quitar.

## Electro-bombas para riego, Ruera-Electricidad



Instrumental de Cirugía - Ortopedia

Drogueria Moderna  
SAN JUAN 65

## COMPRA DE ALHAJAS Y BRILLANTES

Y TODA CLASE DE OBJETOS DE ORO, PLATA Y PLATINO  
PAGO TODO SU VALOR  
Señor LOPEZ - HOTEL AVILA  
Almirante Bonifaz 20 - BURGOS - Teléfono núm. 1742  
ULTIMOS DIAS DE COMPRA Avisando, paso a domicilio

SEÑORITA... El lápiz VISNU no pinta. — Intensifica el color natural de sus labios. — Use

# VISNU

EMBELLECE — SUAVIZA — PROTEGE  
En tonos Rubí, Granate, Coral y Natural

TELEFUNKEN Agencia exclusiva para Burgos, Valladolid y Palencia:  
VAQUERO  
SAN JUAN, 64  
TALLER TECNICO DE REPARACIONES



# BURGOS hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 4 de Mayo de 1914

Mañana darán comienzo en la capilla del Condestable, de la Catedral, las oposiciones a una canongía con cargo de prefecto de ceremonias.

Disertará don Angel Hernandez Moros y le presentará objeciones don Eugenio Ortega Crespo.

Se ha retirado el tercer opositor don Fulgencio Peña González.

Con inusitada brillantez celebró ayer el Círculo Católico de Obreros la fiesta del Patrocinio en la Merced. Por la tarde tuvo lugar en el salón-teatro del Círculo una velada artístico-literaria cosechando muchos aplausos cuantos en ella tomaron parte.

Honró los expresados actos con su presencia nuestro Rvmo. Prelado Dr. Cadena y Eleta.

Anteayer falleció repentinamente en La Coruña, don Alvaro Solano y Vial, delegado de Hacienda de aquella provincia y que por espacio de muchos años lo había sido en Burgos.

Su cadáver llegará esta noche para recibir en nuestra ciudad cristiana sepultura.

Anoche regresó a Madrid el arquitecto don Vicente Lamperez, quien ha visitado, acompañado del alcalde don Manuel de la Cuesta y teniente alcalde don Leandro G. de Cadiñanos, diversas dependencias del palacio arzobispal, cambiando impresiones acerca del derribo de dicho edificio, que habrá de empezar en breve.

Por el exconcejal y comerciante de esta plaza don Ruperto Jiménez fué ayer pedida para su hijo don Pablo la mano de la bella y simpática señorita Apolonia Izquierdo, hija del industrial don Bonifacio Izquierdo.

## Galería de juristas burgaleses célebres

# Santo Domingo de Guzmán, organizador del Santo Oficio

## La gran institución procesal de la Inquisición: "Huid de los falsos profetas..."

Por José María CODON

IV

Simonet, el pinator de motivos jurídicos, tiene un cuadro que representa al Derecho Canónico: Un anciano pontífice, cuyo rostro de santo realiza la suprema majestad de la triple corona, rodeado de su brillante curia, entrega a un fraile joven, que lo recibe arrodillado, el sagrado depósito de las Decretales: El Hermano —cerquillo, túnica blanca, manto negro— es un hijo de Santo Domingo. Idea acertada y feliz composición pictórica: La orden de Predicadores ha sido durante siglos la depositaria científica del Cristianismo, su vanguardia doctrinal, dedicada al estudio de las dos Ciencias más altas: la Teología y el Derecho.

En el orden especulativo, dominicos eran los que brillaban en los primeros puestos de los concilios, los más afamados maestros de las universidades, los mejor preparados escritores de Política.

Por el puente de la legislación, los dominicos conducían las sanas ideas sobre el gobierno de los pueblos al terreno de los hechos históricos, dejando huellas de su paso en todos los caminos de los poderes temporales de la tierra.

Al lado del Papa, eran Maestros del Sacro Palacio, Inquisidores, Legados. Interponíanse en las diferencias de las naciones, actuando de árbitros y eran junto a los reyes diligentes em-

bajadores o confesores severos que inspiraban rectitud a su proceder.

Como dice el P. Mariana, "de esta Orden tenían otrosí los reyes de España la costumbre de tomar confesor".

Pero no es preciso invocar estas relaciones indirectas para incluir a Domingo de Guzmán en una "Galería de Juristas". Personalmente, es autor de dos magnas obras de esta especie: Legislativa la una: Las Constituciones; procesal la otra: La Inquisición.

La paternidad de ésta se le ha negado por alguno de sus simpatizantes, por creer que puede disminuirse la gloria de un hombre de paz por haber creado un instrumento de represión de la herejía.

Fué el Papa juriconsulto Inocencio III, quien, basándose en antecedentes más remotos, nombró legados para inquirir, idea desarrollada en el cuarto Concilio de Letrán, cuyas decisiones en la materia ejecutó Santo Domingo. Pero hasta este Santo, no nació la Inquisición como institución judicial, cuando reglamentó orgánicamente las vagas disposiciones anteriores y dió tal aspecto de novedad y progreso al derecho procesal, que el Concilio de Tolosa no hizo más que ratificar cuanto había dispuesto.

El vulgo tiene una idea errónea de lo que fué el Santo Oficio y de su campo de acción. Sólo alcanzaba a los herejes. Hereje, según Alfonso de Castro, penalista español eximio y fundador de la Criminología europea que se ocupó del justo castigo de los mismos, es "quien habiéndolo recibido el verdadero bautismo y suficientemente instruido en fé católica, yerra con pertinacia contra lo que sabe obliga a creer la iglesia, ya afirmando lo opuesto a la verdad, ya dudando de esa misma verdad".

Inquisición, equivale a pesquisa judicial. Las Partidas dicen: "Diligente inquisición, es una legitima investigación que hace el juez de oficio, para inquirir y saber los delitos que se cometen y castigarlos".

La herejía, no es solamente un pecado. Tiene otro aspecto, civil de delito. Correspondiendo a esta figura doble del crimen de herejía, la Inquisición era un Tribunal mixto, con dos jurisdicciones: el Oficio eclesiástico, que calificaba la culpa excomulgando a su autor, y el Brazo civil, que le aplicaba la pena señalada para los herejes "por las Leyes y Pragmáticas de estos reinos", como decía la Inquisición española.

Por lo tanto, la Iglesia, nunca descendió del pedestal de su misericordia para quemar herejes. Al contrario, la presencia de los inquisidores dominicos era para ellos un seguro procesal.

El fundamento filosófico del Tribunal eclesiástico es bien patente y no hay que acudir a argumentos históricos para justificarlo. La Iglesia es una sociedad perfecta y, como tal, dotada de poder coercitivo sobre sus miembros, pudiendo llegar a la aplicación de penas temporales.

La organización y el funcionamiento del Tribunal eran intachables, como reconoce a fondo el protestante Schoeffer. El juez actuaba de oficio, no admitiéndose la delación anónima; al mandato de prisión tenía que preceder consulta al Consejo; en las prisiones, más sanas y cómodas que las civiles, podían los presos trabajar y distraerse a su gusto; la prueba era escrupulosa; el tormento, raro y leve, y a él sólo se acudía en último extremo, cuando no existía prueba plena.

El sigilo del procedimiento, que se ha considerado como su mayor peligro y es manifiesto que constituía una gran ventaja para el descubrimiento de los culpables, era penetrable, entre otros, para el Ordinario.

Esta es la tan calumniada Inquisición, fundada por Santo Domingo. Hoy, vista a la luz de los acontecimientos catastróficos posteriores que tienen su origen en la falsa filosofía protestante, se ven diáfanos su justicia y ventajas.

Seamos justos. Y si nos lloran los ojos por el humo de cuatro cuerpos humanos achicharrados en los quemaderos, sepamos reconocer, a través de la neblina de la compasión, la imponente justicia y la absoluta necesidad de aquel sistema, la trágica razón de los autos de fé, representati-

vos de la justicia de Dios. En lo alto de aquellos severos cadalsos, se abrazaban las armas del poder monárquico con el escudo de la Inquisición. Ante ellos, llegaban en pos de los reos, filas de penitentes rogando al Supremo Juez en desagravio de las blasfemias de los impenitentes. A su pie hacían guardia desde la víspera hombres del Rey y vigias de Dios: soldados y dominicos. Sobre los estandartes, el pueblo leía estas palabras: "Ex surge Domine et iudica causam tuam. Ad diripiendos inimicos fidei". Y el pueblo español hacia suya la causa de su religión, y mientras duraba el espectáculo de ejemplaridad de las ejecuciones, que eran muy poco frecuentes, por otra parte; su noble espíritu se inflamaba al recibir magníficas lecciones teológicas de labios de los predicadores dominicos, como la de Melchior Cano, cuando glosó ante Felipe II en Valladolid aquellas palabras del Evangelio: "Huid de los falsos profetas que vendrán a vosotros vestidos con piel de oveja y son lobos rapaces..."

## Nuevas publicaciones

La revista "PORVENIR"

Hemos recibido el número primero de esta revista de vario contenido y amena lectura, de factura moderna y aire juvenil.

Se trata de una publicación de tipo hasta ahora inédito en España, que ofrece en sus 32 páginas, muy bien confeccionadas, una interesante selección de temas.

Desde la orientación técnica hasta los proyectos de fácil realización, cuanto puede sugerir iniciativas al lector —particularmente al lector joven— está atentamente cuidado y amenamente expuesto en las distintas secciones de "Porvenir".

Destacaremos, por su valor práctico, los trabajos sobre decoración, arquitectura y construcciones, que aportan ideas muy interesantes para el hogar. Asimismo están muy bien confeccionadas las páginas de cine, modas y temas para la mujer.

Complementan este primer número de la revista un ameno cuento y una entretenida sección de pasatiempos.

La variedad, interés y valor práctico de los temas tratados, hacen de "Porvenir" la revista ideal para el hogar, revista que puede ponerse en todas las manos, pero que será particularmente estimada por la juventud.

Diario de Burgos APARTADO 46

# LA PROVINCIA

## Gastrojeriz

### UN ARTISTA Y SU OBRA

En el principal comercio de nuestra villa se han exhibido hasta hace breves fechas, determinados objetos artísticos que han llamado poderosamente la atención a cuantos frecuentan la plaza del Generalísimo.

También nosotros hemos saboreado el deleite de sentir "nuestra" la obra que con modestia sin igual se expone, y que representando hoy un algo de efectividad incontestable y con valorización muy significativa, puede ser, no obstante, el premio de algo muy superior que rebasa los linderos de lo comarcano y local.

Si la obra en sí merece toda clase de cálidos elogios, pues en ella ha quedado plasmado su autor las notas augustas de un sentir que vuela lejos y no conoce los bajos fondos de la materialidad, más nos satisface hallar ese otro sello tan poco común en nuestros tiempos: Ausencia de cuanto signifique egolatría, autovaloración, fatuidad, suprapersonificación.

En la exposición que comentamos todo es anónimo, callada ejecución, plástica realización en largas horas de acariaciada ascensión en el campo del espíritu, lo que merece devoto respeto y admiración honda y sentida la exposición a que hacemos referencia se compone de una carpeta de despacho, una cartera de señora y otra de caballero todo ello en cuero repujado y con soberbio escudo imperial la primera. Un aparato de luz, que lleva pintado el convento de Santa Clara de nuestra villa, y un óleo de la Purísima, componen el conjunto expuesto y admirado por cuantos han tenido oportunidad de examinarlo.

El autor de esta obra es el capellán del convento de Santa Clara, Don Silvano Pérez, a quien desde estas columnas enviamos nuestra felicitación amical, y a quien agradecemos su gesto demostrativo de algo que alejándose de los linderos de la rutinaria indolencia, eleva nuestro menegado nivel de vida artística a un grado jamás pensado.

## MUNICIPALES

Con el propósito de llevar a efecto la colocación del monumento a los Caidos, el que al efecto ha construido un renombrado escultor burgalés, se están llevando a efecto determinadas obras de carácter municipal.

En la plaza donde ayer se asentaba la iglesia de Santiago, se elevará el monumento a los Caidos, y para que posea el tipismo que encuadre adecuadamente con su altiva y austera significación, un muro y breve jardín aislarán de la vía pública el ideal sarcófago de nuestros muertos.

Además, a fin de poner en comunicación la calle del General Aranda con la plaza del Marqués de Camarasa, se están realizando amplias obras de desmonte en los alledaños de la plaza de Santiago, trabajos que proseguirán en otros lugares en fecha próxima, modificarán sensiblemente el trazado un tanto arcaico de nuestras vías.

BRAGADO

## Sedano

### EL TIEMPO.

El frío que se ha dejado sentir ha aprovechado poco al campo, y con esto y el no haber abonos para las tierras, los sembrados se ven bastante raquíticos.

## LAS COMUNICACIONES.

Ha causado general descontento en la comarca el cambio de horario del correo, ya que ahora no hay enlace de correspondencia y viajeros con el ferrocarril de La Robla y comunicación con Bilbao y León, la primera la capital más importante del Norte, con la que esta zona se halla en constante tráfico, dando a la estación de Cabañas un gran porcentaje de billetes, quizá más que ninguna otra de la línea.

Se dice que el cambio lo ha motivado la combinación del correo de Madrid, pero si esto es así el beneficio no tiene importancia por ser muy pocos los viajeros que aquí trae y en cambio el reparto de la correspondencia quedará para el día siguiente, mientras que con el horario anterior se hacía en el día.

Esperamos que las autoridades de la villa, teniendo en cuenta los perjuicios que tal modificación ocasionan intervendrán en el asunto para solicitar que queden las cosas como estaban, y si no se puede acceder a ello, pedir una hijuela que, partiendo de Sedano, combine con el ferrocarril, como ocurre en Reinosa y Polientes.

El corresponsal.

## Padilla de Abajo

### UNA BODA

En la iglesia parroquial de esta villa, magníficamente adornada, se celebró el enlace matrimonial de la señorita María Piedad Ibañez Robledo y don Práculo Martín Padilla.

Actuaron de padrinos don Nicolás Calvo González y doña María Piedad Vicente y bendijo la unión el R.P. Esteban Ibañez, del Real Convento de San Francisco el Grande, de Madrid, el cual pronunció una sentida plática.

El corresponsal

# Los deportes

## PELOTA

### Magnífico partido celebrado entre Elizalde-Elorriaga y Plaza-Arregui

El pasado domingo y continuando el torneo organizado por nuestra Federación, se celebraron en el Frontón del Instituto, cuatro partidos de pelota a mano que fueron presenciados por gran cantidad de público (cada vez más numeroso) deseoso de disfrutar de tan bello deporte.

El primer partido, que era de consolación fué disputado por Puente-Esteve (azules) contra Cesáreo-Benito (rojos), el cual resultó bastante igualado imponiéndose al final los azules que ganaron por 22-6, viéndose en el transcurso del mismo que Esteve ya va teniendo confianza en sí mismo habiendo realizado bonitas jugadas.

A continuación y puntuable para el torneo se enfrentaron Gofí-Arnáiz (azules) y Solano-De la Fuente (rojos), encuentro éste que resultó favorable a los azules que ganaron por 22-15, y en el que la buena voluntad de Solano (jugador éste de mucho nervio) se estrelló ante la seguridad y colocación de Gofí que puede decirse ganó el partido, puesto que los delanteros apenas entraron en juego.

En tercer lugar, y también dentro del campeonato, contendieron Alonso (El Frutero)-Castro (azules) para Alberdi-Gortadi de Infantería (rojos) partido ganado fácilmente por los azules, que les dejaron en 22-7, y en el que sobresalió Castro, jugador que sabe colocarse en la cancha, de mucha seguridad y colocación.

Y como final, tuvimos un plato fuerte, que fué saboreado por el numeroso público que asistió a estos encuentros, pues jugaron en partido amistoso Elizalde-Elorriaga (de Artillería) azules y Plaza-Arregui (de Caballería) rojos. Gran encuentro éste, que fué disputadísimo pues duró 45 minutos y en el que vimos verdaderas jugadas, sobre todo en los tantos cuatro, cinco, seis y siete, y en otros varios más, que fueron de gran emoción y que el público premió a los jugadores con grandes y calurosas ovaciones, pues pelotas dejadas con gran maestría por Arregui, muertas en el ángulo o en el ancho, eran levantadas por Elorriaga con gran potencia y echadas atrás en cuyo terreno y en la última decena vimos que Plaza (que al principio empezó

muy bien de delantero) no podía restar las pelotas que constantemente le enviaba Elorriaga, bien secundado por su compañero Elizalde, pues a nuestro juicio creemos que no debieron permutar sus puestos Plaza y Arregui, puesto que este último se desenvolvía con mayor seguridad atrás.

En fin, que los cuatro pelotaris nos obsequiaran con un bonito partido, y que no obstante haberse colocado los rojos por delante en 6-0 9-3 y 12-3 los azules en un derroche de facultades y bien jugar lograron igualarles y ganar el encuentro por 22-16.

Ahora, esperar el próximo domingo en el que veremos también buenas parejas y en el que volverán a encontrarse en partido oficial Elizalde Elorriaga y Plaza-Arregui.

## BOLOS

### Campeonato comarcal de "Educación y Descanso"

PARTIDOS PARA EL DOMINGO Pasado mañana, día 7, darán comienzo los partidos correspondientes al campeonato comarcal de Bolos organizado por la Obra Sindical "Educación y Descanso", con arreglo al siguiente programa:

San Millán de Juarros-Ibeas de Juarros.

Burgos (A)-Castañares, Cardeñadijo-Burgos (B), Quintanadueñas-Páramo del Arroyo Vivar del Cid-Burgos (C), Burgos (D)-Tardajos, Quintanilla Morocilla-Villmar.

NOTA: Los encuentros se jugarán en el pueblo citado en primer lugar y los partidos de vuelta en las Bollerías citadas en segundo lugar, al siguiente domingo. Páramo del Arroyo jugará todos sus encuentros en la Bolera de Quintanadueñas.

**ANISADOS FINOS**  
licores-coñac  
**Anís del Cid**  
precios convenientes  
**V. DEL BARRIO**  
Alhóndiga 53 y Santander 11  
Teléfono 1718 — BURGOS

# Diario de Burgos

La reunión de los primeros ministros de los Dominios

## Represalias por la ejecución de Cristofini

Diez jefes de las partidas de resistencia condenados a muerte

Vichy.—El tribunal militar de Ancey ha condenado a muerte a 10 jefes de las partidas de resistencia, como represalia por la ejecución del teniente coronel Cristofini dictada por las autoridades de Argel. Cinco de los condenados fueron fusilados inmediatamente.—Efe.

## Continúan los poderosos ataques bolcheviques al Este del Sereth

Todos los intentos de penetración fueron neutralizados

La Luftwaffe bombardeó las concentraciones adversarias al N. O. de Yassi

Cuartel general del Fuhrer.—El alto mando alemán comunica: "Han sido rechazados los ataques enemigos en el sector de Sebastopol y en el bajo Dniester. El adversario continuó sus ataques

con poderosas formaciones al Este del Sereth. Fueron anulados todos los intentos soviéticos de penetración en encarnizados combates y después de que nuestras tropas hubieron pasado varias veces al contraataque. El enemigo perdió 64 tanques en la lucha. Bombardeos y cazas germano-rumanos infligieron elevadas pérdidas al adversario y destruyeron otros 31 tanques, así como muchos cañones y vehículos motorizados de abastecimiento.

Poderosas formaciones de bombarderos atacaron anoche los movimientos de tropas y comunicaciones del enemigo al Noroeste de Yassi. La escuadrilla de caza "Moelders", mandada por el teniente coronel Nordmann obtuvo su 8.000 victoria aérea con este motivo.

COMUNICADO RUMANO

Bucarest.—El alto mando rumano comunica:

Sin novedades dignas de mención en la cabeza de puente de Sebastopol, en Besarabia y al Norte de Yassi.

Continúa con encarnizamiento la batalla que empezó el día 2 en el sector Targui-Crimea-Auginossa. Las tropas germano-rumanas han rechazado, hasta ahora, todos los ataques del enemigo. Han sido destruidos 160 tanques soviéticos, 65 de ellos por la aviación germano-rumana. Otros 30 carros de asalto han sido averiados".—Efe.

Eden hizo una exposición de la actitud política de Gran Bretaña hacia las naciones que se hallan fuera del Imperio

Londres.—La conferencia del "Commonwealth" británico ha abordado hoy el examen de la política internacional, es decir, los aspectos políticos de la guerra y la futura política extranjera del imperio. Eden hizo ante los primeros ministros de los dominios una exposición de la actitud política de Gran Bretaña hacia las naciones que se hallan fuera del "Commonwealth".

Después de este informe, cada uno de los primeros ministros expone su punto de vista sobre los problemas políticos de la guerra y de la paz y más tarde, se abordará el tema de las condiciones del armisticio con Alemania.—Efe.

## Bucarest ha sido bombardeada

En los ataques del miércoles contra el centro de Francia resultaron abatidos 51 aviones

Gran Cuartel general del Fuhrer.—El alto mando alemán comunica:

Durante la última noche, los bombarderos británicos, en sus incursiones contra el centro de Francia perdieron 51 aparatos cuatrimotores. El capitán Bergeman, de un escuadrón nocturno alemán, destruyó con su caza seis bombarderos tetramotores.

Algunos aparatos incursionistas ingleses arrojaron anoche bombas en el distrito de Mannheim".—Efe.

BOMBARDEO DE BUCAREST

Bucarest.—Anoche se registró un nuevo bombardeo de la capital por la aviación angloamericana.

Según los primeros informes, los daños materiales son muy considerable, especialmente en los barrios habitados.—Efe.

ATAQUES A OBJETIVOS DE FRANCIA Y ALEMANIA

Londres.—El comunicado del mariscal jefe del aire, sir Arthur Harris, dice:

"Aviones del servicio de bombardeo actuaron anoche contra el enemigo con poderosas formaciones siendo su objetivo principal un gran depósito militar situado algunos kilómetros al Suroeste de Rheims. Otro objetivo era un depósito de piezas y equipos aéreos cerca de Montdidier. Ambos fueron localizados claramente y atacados al claro de luna. La caza enemiga opuso gran resistencia sobre los dos objetivos; fueron destruidos algunos aparatos adversarios. También fué bombardeado un depósito de munición en Chateaudun. Ludwigshafen, en Alemania occidental, sufrió asimismo un gran ataque. Fueron colocadas minas en aguas enemigas. No han regresado 49 bombarderos".

LOS BOMBARDEOS ALIADOS SE CONCENTRAN AHORA EN LA RED ALEMANA DE TRANSPORTE

Washington.—El secretario de Guerra norteamericano, Stimson, ha declarado hoy en su conferencia de

Prensa, que la última concentración de bombardeos aéreos de preinvasión debe revelar ahora su efecto rompiendo por completo las líneas de abastecimiento alemanas. La reconstrucción alemana probablemente no podrá mantenerse al mismo ritmo que las pérdidas.—Efe.

## Imposición de la Gran Cruz del Mérito Agrícola al camarada Miguel Primo de Rivera

Al acto asistió el alto personal del Departamento y destacadas jerarquías del Movimiento

Madrid.—A primera hora de la tarde le han sido impuestas al ministro de Agricultura, camarada Miguel Primo de Rivera, las insignias de la Gran Cruz del mérito agrícola, que recientemente le fué concedida. El acto se verificó en su despacho oficial y a él asistieron el subsecretario del Departamento D. Carlos Rein; los directores generales del Ministerio; delegado nacional del Servicio del trigo señor Silva Goyeneche, vicesecretario general del Partido, camarada Mora Figueroa, delegado de provincias, camarada Santo Dávila, presidente del Consejo agronómico, don Pedro Gordón, y el alto personal del Departamento. El canciller de la orden, señor Escoriza, pronunció unas breves palabras rogando al ministro transmitiera el agradecimiento de todos los allí congregados al Caudillo por haber concedido al titular de la cartera de Agricultura la Gran Cruz del mérito agrícola.

A continuación habló don Pedro Gordón presidente de las distintas asociaciones de ingenieros dependientes del Ministerio.

Inmediatamente entregó al ministro el estuche que contiene la Gran Cruz del mérito agrícola, de oro, y en cuya tapa hay una dedicatoria sobre una placa de plata, que dice así: "El Sindicato Vertical de frutos y productos hortícolas; los Cuerpos de ingenieros agrónomos y de montes, nacional de veterinarios, los peritos agrícolas del Estado y los auxiliares facultativos de montes, al excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, marqués de Estella, ministro de Agricultura".

El señor Primo de Rivera, emocionado, pronunció asimismo unas palabras expresando que a todas las prue-

bas de gratitud que como todos los españoles debía al Caudillo, debía añadir la de haberle concedido la Gran Cruz del mérito agrícola. "Yo tengo que decir—añadió—que me siento plenamente honrado con esta distinción." Terminó con los gritos de Viva Franco, Arriba España, que fueron unánimemente contestados. Grandes aplausos acogieron las palabras del ministro.—Cifra.

## URUGUAY Y CHILE proponen se adopte el español como idioma oficial

En las reuniones que celebrará el Comité Internacional de Trabajo

Filadelfia.—Los delegados de Uruguay y de Chile en la conferencia del Comité Internacional de Trabajo han propuesto que éste adopte el español como idioma oficial en sus reuniones y comunicaciones oficiales.

La propuesta será sometida al pleno de la conferencia.—Efe.

## CONTINUAN LOS PROGRESOS INDONIPONES EN LA CARRETERA PROXIMA A IMPHAL

Posiciones aliadas fueron ocupadas por sorpresa y conquistada la localidad de Langgel

Rangún.—Las fuerzas indoniponas continúan haciendo progresos a lo largo de la carretera próxima a Imphal, según dicen las informaciones que se reciben del frente indio.

Las fuerzas japonesas, que iniciaron un ataque en este frente el 28 de Abril, ocuparon por sorpresa posiciones aliadas el día 29, en tanto que era conquistada la localidad de Langgel, a unos diez kilómetros al Noreste de Paleañaden las informaciones oficiales. Se realizan preparativos para lanzar un ataque contra una posición próxima.

BALANCE MARITIMO ALIADO DEL PACIFICO

Melburne.—Todos los esfuerzos japoneses para reforzar, abastecer o evacuar sus guarniciones de Nueva Irlanda y archipiélago Salomón se ven condenados al fracaso por la actuación de los aviones y torpederos

## DIETARIO BELICO

## Comentarios a la batalla que fué y a la batalla que será

Por José DIAZ DE VILLEGAS

La ofensiva rusa prosigue en el Este, aunque esta vez los ataques soviéticos no logren ninguna fortuna. En Yassi, en la región de Kovel, en Sebastopol, los rojos no progresan. Los ataques locales germano-aliados entre el Dniester y los Cárpatos parecen sin embargo con mayor resultado.

Pero tras de las anteriores jornadas orientales comienzan a llegarnos ahora noticias de los resultados del avance soviético. Terror en Odessa. En Cernauti leva y desapariciones. ¡¡Cuántas escenas de esta clase no nos relataron personalmente los pobres naturales de las provincias bálticas que Alemania recuperará un día para el orden civilizado, arrancándolas del yugo soviético!! He aquí otra noticia terrorífica: el metropolitano Sergio aparece muerto de cincuenta balazos. El lector sabe seguramente a qué atenerse sobre el orden comunista. Pero no está de más recordar estos hechos vivos y recientes. Es menester mantener viva la cruzada interior contra los papanatas. ¿Se acuerda quien lee de las jornadas que precedieron al 18 de Julio de 1936?

¿Recuerda quien lee a todos aquellos ingenuos que pensaban entonces que estábamos en el mejor de los mundos y que no pasaría nada? Aún está fresca la tinta que ha impreso el libro publicado por el Ministerio de Justicia, libro no fruto de ningún genio literario, ni de ninguna pluma novelista, sino un libro salido de la realidad, escrito por los propios rojos, con sus preciosos actos y teñido en sangre de miles y miles de crímenes. Remítimos al lector a que lo hojee. Dis-

culpamos hasta cierto punto sólo, aquella vieja ingenuidad. Pero lo que naturalmente no subyuráramos nunca será otra torpeza semejante. ¡¡Que nadie se engañe una vez más!! La reincidencia en el código moral es mucho más grave falta que el penal. ¡¡Papanatas, no!! Nos aterra una humanidad con inclinación natural al suicidio o al matadero.

Y volvemos al cuadro de la batalla. Poca cosa en Italia. Pocas novedades igualmente en la batalla aérea. Siempre fiel a su trayectoria conocida. En Asia los nipones atacan recio en el centro chino, con ánimo sin duda de debilitar el poder de Chungking. Los nipones tienen éxito. Y, ¡¡oh!! signo de las circunstancias. He aquí a la Prensa americana cambiando de signo en sus antiguas simpatías y apareciendo últimamente en forma aspera para con los chinos.

Londres por su parte, no descuida la oportunidad de hablarnos de la invasión. Afanosa tarea la de esta radio. Nuevamente atribuye las informaciones al enemigo. Berlín, en este caso, Berlín, dice Londres, hace cábalas sobre la invasión, y la invasión, comenta Londres será pronto: "inminente". Reproducimos el comentario, aunque carezca de novedad. El tiempo sólo tiene ya la palabra. Lo demás está dicho por entero.

La Historia, en todo caso, es una gran maestra. La historia de la guerra es tan antigua como el hombre mismo. En tiempos viejos, se recomendaba no atacar más que a un enemigo previamente debilitado. Si de la historia clásica saltamos a la última historia de batalla campal tenemos el ejemplo magnífico de la guerra de 1914-18. Al comenzar la guerra entonces, el ejército aliado es débil. Moltke, el joven, ha invadido Francia con un ejército moral, material y cuantitativamente insuperable. Joffre no tiene sino que hacer una cosa. Justamente la que hace, ¡¡defenderse!! El Marne, efectivamente, es una batalla. En 1918 las cosas han cambiado. Foch tiene entonces superioridad moral, material y numérica. Los alemanes se han agotado en el ataque, el ejército inglés, al que por cierto han deshecho, y Foch no lo duda. Seguro de su triple superioridad, ataca y vence.

En resumen, lector amigo, para atacar es menester ser más fuerte. Contar con esa triple superioridad. Otra cosa es absurdo. Significaría ello una laudable moral, pero una pésima decisión. Jamás debe desencadenarse una batalla cuyo desenlace parezca simplemente dudoso. Un comentarista. La decisión debe venir de otro lado. Debe darla quien tenga la responsabilidad histórica y moral de los hechos y en este sentido, amigo lector que nos lees, vendremos todos que no queda sino otro camino que el de esperar...

## Próxima salida de petroleros para Aruba

Cargarán en aquel puerto 48.000 toneladas de combustible

Bilbao.—Después de haber permanecido una temporada anclado en la dársena de Galdames el petrolero de la CAMPSA "José Calvo Sotelo" saldrá de viaje entre los días 5 y 6 del actual para el puerto de Aruba (Venezuela). En aquel puerto recogerá un cargamento de 10.000 toneladas de gasolina con destino a las necesidades de la nación. En la misma dársena quedan anclados los buques petroleros "Zorroza" y "Campeón", que continuarán en la ría hasta que les corresponda el siguiente turno de carga en el mes de Junio. De los puertos de Valencia, Sevilla y Málaga, saldrán también para Centro América, a fin de recoger cargamento, de combustible los petroleros "Campas", "Campero", "Compeche" y "Campana". El total de combustible que cargarán estos buques asciende a 48.000 toneladas.—Cifra.

## Un zingaro millonario

Le fueron ocupados en su carro dos millones de leis

Bucarest.—Un tesoro de más de dos millones de leis, en monedas de oro, ha sido hallado en el carro de un zingaro. Este ha declarado que se trata de la fortuna familiar, acumulada a través de muchos siglos por sus antepasados.

Fué detenido porque uno de sus compañeros le acusó de haber robado dos monedas de oro de su propiedad.—Efe.